KLV Lekcja 9
Temat: Dzialania na utamkach zwyktych i dziesietnych

Po tej lekcji musicie:

Przypomnie¢ sobie:
¢ zasade zamiany ulamkéw zwyktych na utamki dziesietne— metoda rozszerzania utamka
¢ zasade zamiany ulamkéw dziesietnych na wtamki zwykle

Znac:
¢ zasade zamiany ulamkéw zwyklych na utamki dziesietne— metoda dzielenia licznika przez mianownik

Umie¢:
¢ zamienia¢ ulamki dziesietne utamki zwykle
e zamienia¢ utamki zwykle na utamki dziesietne i odwrotnie

Wyjasnienie (przypomnienie)zamiany utamkow dziesietnych na zwykle znajdziecie na
filmiku link;
https://youtu.be/CYpBLkq0s7A

Zapisz w zeszycie;

Zamieniajqc ulamek dziesietny na zwykly: zapisujemy calosci (jezeli sq), czes¢ ulamkowq zapisujemy w
liczniku ( cyfry po przecinku), a w mianowniku zapisujemy odpowiednio liczby 10, 100, 1000, ... w zaleznosci
od ilosci cyfr po przecinku. Nalezy skrocic¢ ulamek jezeli jest to mozliwe.

Np.:

0,25 =25/100 = % (w liczniku wpisujemy 25, a w mianowniku 100, bo 2 cyfry po przecinku, utamek skracamy )
4,5=41i5/10 = 4% ( zapisujemy catosci , w liczniku 5, a w mianowniku 10, bo 1 cyfra po przecinku, utamek
skracamy)

Wykonajcie w celu sprawdzenia sie w ¢wiczeniach zad 1 str. 88

Przypomnimy sobie jak zamiany utamkéw zwyktych na dziesietne oraz poznacie drugi sposéb zamiany.
Wyjasnienie zamiany utamkéw zwyklych na dziesietne znajdziecie na filmiku link;
https://youtu.be/YcKMNcLsLFE

Zapiszcie w zeszycie;

I sposéb:

Aby zamienic ulamek zwykly na dziesietny nalezy rozszerzy¢ go lub skréci¢ do mianownika 10, 100, 1000, ...
( nie zawsze mozliwy)

II sposéb:

Aby zamieni¢ ulamek zwykly na dziesietny nalezy podzieli¢ licznik przez mianownik. ( nie zawsze mozliwy)

Nie kazdy utamek zwykly mozna zamieni¢ na ulamek dziesietny np.:1/3, 2/7, 5/6.

Wykonajcie w ¢wiczeniach zad.2 str.88 (rozszerzamy utamki w podpunktach a, b w ¢
skracamy, a pdZniej rozszerzamy )

Poprawne odp: a)0,75 ; 0,48 ; 0,45 b)1,35; 3,25; 2,48 c) 0,6; 0,5;0,6

zad.3 str.88 ( te utamki powinniscie pamieciowo pamietac ¥2=0,5, %= 0,75 itd.)

zad.4 str. 88 (najpierw nalezy utamki skrocic, a pozniej rozszerzy¢ do mianownikow 10,100)
zad.6 str.89 (11 sposob zamiany ul. zwyklych na dziesietne: dzielimy licznik przez
mianownik , pamietajcie o skresleniu utamkow, ktore nie dadzq sie wydzielic)

Poprawne odp: a) 7,5 b) skreslony c) skreslony d) 3,5
Powodzenia!


https://youtu.be/YcKMNcLsLFE
https://youtu.be/CYpBLkq0s7A

